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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1899/15.12.2021 Ερώτηση με θέμα: 
«"Micromeria Acropolitaka", το αγριολούλουδο που φυτρώνει μόνο στην Ακρόπολη»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1899/15.12.2021 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Κυριάκου Βελόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Όπως είναι γνωστό ο αρχαιολογικός χώρος της Ακρόπολης και των Κλιτύων της 
αποτελεί τον πρώτο αρχαιολογικό χώρο της χώρας. Πέρα από τα μνημεία μείζονος σημασίας 
που περιλαμβάνει, συνιστά παράλληλα «τέμενος βιοποικιλότητας», ως ένας από τους πιο 
ενδιαφέροντες και πλούσιους βιοτόπους στην καρδιά της σύγχρονης πόλης. Η άκρως 
ενδιαφέρουσα και ποικίλη πανίδα και  χλωρίδα, ως αναπόσπαστο τμήμα του ιστορικού τοπίου 
και η προστασία τους παράλληλα με τις εργασίες στα μνημεία, αποτελούσαν και αποτελούν 
για το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού διαρκές και βασικό ζητούμενο.

Ήδη από το 2009 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών και ειδικά ο χώρος των 
Κλιτύων της Ακρόπολης συνεργάστηκε με τον βιολόγο και συγγραφέα κ. Γρ. Τσούνη, ο οποίος 
με τον γιο του Λάμπρο, εντόπισαν εκ νέου, το 2006, το ήδη για εκατό (100) χρόνια 
εξαφανισμένο φυτό και απειλούμενο είδος, τη Micromeria acropolitana. Έτσι, έγινε γνωστή σε 
όλους η πλούσια βιοποικιλότητα του περιφραγμένου και οργανωμένου αρχαιολογικού χώρου 
της Ακρόπολης και η ανάγκη προστασίας των ειδών που βρίσκουν καταφύγιο εντός του.

Έκτοτε έχουν δρομολογηθεί αρκετές δράσεις από την ΕΦΑ Πόλης Αθηνών, για την 
προστασία του αγριολούλουδου της Ακρόπολης, μεταξύ των οποίων, η περισυλλογή του 
πολλαπλασιαστικού υλικού του ενδημικού αυτού φυτού από τους Δρες Ν. Κρίγκα και Γ. 
Τσοκτουρίδη, του Τμήματος Βιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου της Θεσσαλονίκης, το 
2017, κατόπιν αιτήματος και έκδοσης σχετικής αδείας από το ΥΠΕΝ, με στόχο να εξεταστούν 
οι πληθυσμοί του και να διατηρηθούν πολλά μητρικά φυτά στο φυτώριο του Ινστιτούτου 
Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Πόρων, Εργαστηρίου Προστασίας και Αξιοποίησης 
Αυτοφυών και Ανθοκομικών Ειδών στη Θεσσαλονίκη, προκειμένου να μελετηθούν η βιολογία 
του φυτού, η αντίστασή του σε ασθένειες, οι φυτοχημικές του ιδιότητες, το γενετικό του προφίλ 
και πιθανές φαρμακευτικές χρήσεις του. 

Γίνεται αντιληπτό ότι η αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, μεριμνούν και φροντίζουν την 
πλούσια χλωρίδα και την πανίδα του χώρου, όχι μόνο σε καθημερινό επίπεδο αλλά και 
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ιδιαιτέρως κατά τη θερινή περίοδο, όπου η αποψίλωση και ο καθαρισμός του αρχαιολογικού 
χώρου από την εποχική βλάστηση κρίνονται αναγκαία τόσο για λόγους ευπρεπισμού και 
αντιληπτικότητας των μνημείων, όσο και για λόγους ασφαλείας προσωπικού και επισκεπτών 
και πυροπροστασίας. Για τους λόγους αυτούς, προηγείται ενημέρωση του εργατοτεχνικού 
προσωπικού και δίνονται συγκεκριμένες οδηγίες ώστε να αποφεύγεται η κοπή της Micromeria 
acropolitana και των συγγενών ειδών αυτής (π.χ. Micromeria juliana, Micromeria graeca), αλλά 
και ευρύτερα και άλλων σπάνιων ειδών όπως π.χ. το αγριοπήγανο (Peganum harmala) κ.α.

Επιπροσθέτως, η παρουσία του φυτού σε μη προσβάσιμα από τους επισκέπτες και 
από το προσωπικό σημεία, όπως άλλωστε αναφέρεται και στην ερώτηση, καθώς και η 
υφιστάμενη περισχοίνιση, λειτουργούν από μόνα τους ως ένα είδος προστασίας του φυτού.

Ιδιαίτερη αναφορά στο μοναδικό αυτό φυτό αλλά και γενικότερα στο πλούσιο 
οικοσύστημα των Κλιτύων πραγματοποιείται και στο πλαίσιο εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
του χώρου και στη συμμετοχή του χώρου σε δράσεις του ΥΠΠΟΑ (π.χ. Πράσινες Πολιτιστικές 
Διαδρομές), συχνά με τη συνεργασία αρμόδιων φορέων (π.χ. Φιλοδασική Ένωση Αθηνών). 
Τέλος, η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών του ΥΠΠΟΑ, στο πλαίσιο του 
προγράμματος δράσης για το επόμενο έτος, σε συνδυασμό με εργασίες αναστηλωτικού 
χαρακτήρα και προστασίας μνημείων, έχει ήδη προτείνει δράσεις ανάδειξης και αναβάθμισης 
του φυσικού περιβάλλοντος με χώρο εκκίνησης τη Βόρεια Κλιτύ της Ακρόπολης.

Με βάση τα ανωτέρω και των συνεχόμενων δράσεων και πρωτοβουλιών του ΥΠΠΟΑ, 
σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, αποδεικνύει εμπράκτως ότι το ενδιαφέρον του δεν 
περιορίζεται μόνο στα μνημεία του πολιτισμού αλλά περιλαμβάνει και κάθε διαφορετική πτυχή 
της βιοποικιλότητας του αρχαιολογικού χώρου. 

   Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
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